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 :الممخص
ف تصورات الطلاب وملاحظاتيـ ليا تأثير كبير عمى التقدـ الأكاديمي. اف اليدؼ مف ىذه الدراسة ىو إ خمفية البحث وىدفو:

تحديد تصورات طلاب طب الاسناف فيما يتعمؽ بالأسموب التدريبي المتبع في دراسة مقررات عمـ الأنسجة وعمـ الأمراض، 
 .اتيـ فيما يتعمؽ بتعديؿ ىذا الاسموببالإضافة إلى تصوراتيـ ومقترح

وعمـ الامراض مف اىـ المناىج المقررة في كميات طب الاسناف وتعتبر أيضاً قاعدة أساسية في  عمـ الأنسجةتعتبر دراسة
مية المناىج السريرية، ونظراً إلى أف التقييـ الدوري لممناىج لو دور كبير في اظيار نقاط الضعؼ والقوة في الييكمية التعمي

ويعتبر مف اىـ أسس اصلاح العقبات الموجودة، لذلؾ تيدؼ ىذه الدراسة إلى متابعة اراء الطلاب وتجميع المعمومات الكافية 
 لإجراء تقييـ أدؽ وأشمؿ لممناىج التدريسية.

في السنوات استبياف الكتروني الى طلاب طب الاسناف  مف خلاؿ تقديـ الدراسة المقطعية ىذه أجريت مواد البحث وطرائقو:
( والذيف يدرسوف أو انيوا دراستيـ 2024-2023الثانية والثالثة والرابعة والخامسة في الفصؿ الأوؿ مف العاـ الدراسي )

 في الأسناف طب لكميات طالباً وطالبة ينتموف (265المستجيبيف للاستبياف ) بمغ عدد لمادتي عمـ الأنسجة وعمـ الامراض،
 مف (50%)22.22 (،225الخاصة وتـ استبعاد طلاب السنة الأولى فكاف عدد المشاركيف )و  العامة السورية الجامعات
 .الذكور فئة مف ( كانوا175%)77.78و الإناث مف فئة كانوا المشاركيف

اشتمؿ الاستبياف عمى محوريف رئيسييف مف الأسئمة، حيث اشتمؿ المحور الأوؿ عمى مقترحات الطلاب لتعديؿ أسموب التدريب 
ي وتصوراتيـ فيما يتعمؽ بالاعتماد عمى المجير الضوئي أو الاعتماد عمى جياز الاسقاط الضوئي الموصوؿ مع العمم

الكومبيوتر، واشتمؿ المحور الثاني عمى آراء الطلاب في أسموب التدريب العممي وملاحظاتيـ حوؿ التعامؿ مع المجير الضوئي 
 .29( في الإحصاء الاصدار (SPSSتحميؿ البيانات باستخداـ برنامج تـ  التقميدي. تـ استخداـ مقياس ليكرت الثلاثي.

%( حيث تـ استبعاد طلاب السنة الأولى 84.9( استبياناً )معدؿ الاستجابة =265( استبياناً مف أصؿ )225تـ تحميؿ )
 والطلاب الذيف لـ ينيوا الإجابة عمى كامؿ أسئمة الاستبياف الالكتروني.

 ( سؤاؿ ما بيف أسئمة مغمقة ومفتوحة تغطي الجوانب المختمفة مف التدريب العممي. 20وني مف )تكوف الاستبياف الالكتر 
بينت الدراسة اف مقررات النسج وعمـ الامراض تأتي في المرتبة الثالثة مف بيف تسعة مقررات مفضمة لدى الطلاب  النتائج:
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( 101%)44.89يف المقررات الأكثر تفضيلًا وبنسبة (، احتؿ مقرر النسج الخاص المرتبة الأولى مف ب77%)34.2وبنسبة 
( وكانت نسبة الطلاب التي لـ تكف تفضؿ ابداً مقررات 44%)19.55فيما احتؿ مقرر النسج العاـ المرتبة الأخيرة وبنسبة 

 (. 48%)21.3عمـ النسج وعمـ الامراض 
( 145%)64.4 غالبية الطلاب وبنسبةعتقد ( عمى ضرورة الاكتفاء بالدراسة عف المجاىر فقط فيما ت101%)44.89وافؽ 

 بضرورة الغاء التعامؿ مع المجير والاعتماد عمى العروض مف الكومبيوتر.
( مف الطلاب بضرورة تقميؿ عدد المحضرات المدروسة ضمف جمسة التدريب العممي فيما رفض 52%)23.1يعتقد 
 ( زيادة عدد المحضرات المدروسة.%140)62.2
ورة إعطاء توجييات نظرية في بداية كؿ جمسة تدريب عممي ويعتقد أغمبية الطلاب وبنسبة ( بضر 148%)65.8يرى 

 المحضرات النسيجية رسـ ( يعتقد بضرورة الغاء105%)46.2( بضرورة زيادة عدد الأطباء المشرفيف و%159)70.7
 الدفتر ضمف جمسة التدريب العممي. عمى المدروسة

( انو 96%)42.7( انو غير ممتع ويرى88%)39.1عممي غير ممؿ فيما يعتقد( اف أسموب التدريب ال133%)59.1يرى
 ( انو مقبوؿ.154%)68.4يحتاج الى تعديؿ فيما يعتقد 

 ( عكس ذلؾ.129%)57.3( اف التعامؿ مع المجير الضوئي كاف امراً صعباً فيما يرى 96%)42.7يرى 
 مف فائدة الكومبيوتر أكثر خلاؿ ومف العرض شاشة عمى المحضرات ( ترى اف عرض212%)94.2أغمبية الطلاب وبنسبة 

 ( انو غير مفيد.7%)3.1المجير فيما يعتقد تحت المحضرات دراسة
قدمت ىذه الدراسة معمومات مفيدة عف ضرورة تغيير المنيجية التقميدية في التدريب العممي لمقرري عمـ  الاستنتاجات:

 لاب، وقد وجدنا اف غالبية الطلاب تفضؿ:الأنسجة وعمـ الامراض إلى طريقة أكثر ملاءمة لمط
 اجراء بعض التعديلات عمى أسموب التدريب العممي. .1
 إعطاء توجييات نظرية في بداية كؿ جمسة عممي. .2
 الاستغناء عف دراسة الشرائح تحت المجير الفردي.  .3
 الدفتر ضمف جمسة التدريب العممي. عمى المدروسة المحضرات الاستغناء عف رسـ .4
 المحضرات. الكومبيوتر لدراسة خلاؿ ومف العرض شاشة ىالاعتماد عم .5

 .عمـ النسج، عمـ الامراض، طلاب طب الأسناف، كميات طب الأسناف، آراء الكممات المفتاحية:
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Abstract: 
Background: Students perceptions and observations have a significant impact on the academic progress.  
Target: The aim of this study is to identify the perceptions of dental students regarding the training method 
used in the study of histology and pathology courses, in addition to their perceptions and suggestions 
regarding the modification of this method. 
Materials research: This study was conducted in the first semester of the academic year (2023-2024) by 
submitting an electronic questionnaire to dental students in the second, third, fourth or fifth year who are 
studying or have completed their studies in histology and pathology. The number of respondents to the 
questionnaire reached (265) male and female students belonging to dental faculties in Syrian public and 
private universities and First-year students were excluded, so the number of participants was (225).  %99.99) ) 
of the participants (N. 50) were female and (77.78%) of the participants (N. 175) were males . 
The questionnaire included two main topics, where the first topic included students suggestions to modify the practical 
training method and their perceptions regarding relying on light microscopy or relying on the optical projector 
connected to the computer, and the second topic included students' opinions on the method of practical training and 
their observations on dealing with the traditional light microscope. We used the Likert tertiary statistical scale. We 
used the statistical program SPSS version 29 to analyze the data. The electronic questionnaire consisted of (20) 
questions between closed and open questions covering different aspects of practical training. 
Results: The study showed that histology and pathology courses came in third place out of nine preferred courses for 
students with) 34.2 %(, oral histology came first among the most preferred courses with (44.89%(, while the general 
histology course came in last place with (19.55%(. The percentage of students who never preferred histology and 
pathology courses was (21.3 %(. 
( (%22.42   agreed on the need to study only about microscopes، while the majority of students 64.4% believe that it is 
necessary to cancel dealing with the microscope and rely on presentations from the computer. 

93.2 ) %) of students believe that it is necessary to reduce the number of Biopsies studied within the practical 
training session while (62.2 % (refused to increase the number of Biopsies studied. 
(8..4 %) believe in the need to give theoretical guidance at the beginning of each practical training session, and the 
majority of students believe by ( 70.7%) of the need to increase the number of doctors and ( 46.2%)  believe that it is 
necessary to cancel the drawing of the studied textile Biopsies on the notebook within the practical training session.  
) 59.1%) believe that the practical training method is not boring. (39.1%) believe it is not fun) 42.7%) believe 
that it needs to be modified and (68.4%) believe it is acceptable. 
(29.7%) believe that dealing with light microscope was difficult and (57.3%) believe the opposite. 
The majority of students (94.2 %) believe that presenting Biopsies on the display screen and with computers is more 
useful than studying the Biopsies under the microscope, while (3.1%) believe that it is not useful. 
Conclusion: Our study showed that the majority of students prefer: 
1. Make some modifications to the practical training method. 
2. Give theoretical guidance at the beginning of each practical session. 
3. Dispensing with studying slides under a light microscope. 
4. Dispensing with drawing the studied biopsies on the notebook during the practical training session. 
5. Relying on the display screen and through the computer to study the biopsies. 
Keywords: Histology, Pathology, Dental Students, Faculty Of Dentistry, Opinions. 
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  :(Introduction) مقدمةال .1

يتعامػػػؿ عػػػد تػػػدريس عمػػػـ الأمػػػراض مػػػف التحػػػديات الرئيسػػػية التػػػي ي
عمػػى تػػدريس  اً تنطبػػؽ ىػػذه الحقيقػػة أيضػػالجػػامعي.  مػػدرسمعيػػا ال

الكثيػر مػف الجيػد لتعزيػز قػدرة الطػلاب عمـ الأنسجة حيث تـ بذؿ 
ة وتمكينػػػػو مػػػػف فيػػػػـ المعمومػػػػات النظريػػػػة عمػػػػى الاحتفػػػػاظ بالمعرفػػػػ

  (Khan et al., 2023) .المعطاة بتدريبو عممياً بصورة جيدة
كميػات طػب الأسػناف حػوؿ  طػلاب آراءـ تقيػي إلػى البحػث ييػدؼ

عمػػػػـ النسػػػػج و عمػػػػـ مقػػػػررات  يسدر فػػػػي تػػػػ الآليػػػػة الحاليػػػػة المتبعػػػػة
 التػي العوامػؿ معرفػة ومحاولػة خلاؿ المرحمػة الجامعيػة راضالام

ومػػدى رضػػائيـ عػػف  العممػػيتػػدريبيـ  عمػػىتػػؤثر سػػمباً أو ايجابػػاً 
 النقص والضعؼ والوصػوؿ طنقا الأساليب المتبعة بيدؼ تحديد

 مختمفػة لطػرؽ الوصػوؿ وبالتػالي العمميػة الموجػودة الفجػوات إلػى

 التعميمية. الطالب تقدرا في تطوير تصب جديدة تعميمية وسبؿ
لسوء الحظ لا يوجد دراسة تـ القياـ بيا لتقييـ آراء الطلاب حوؿ 

نػا أتػت فكػرة ىومػف  دراستيـ لمعموـ الأساسية خلاؿ فترة دراسػتيـ
   .ة الحاليةراسالد
 :(Review Literature) لدراسات المرجعيةا .2
لا يتجػزأ مػف تشػكيؿ مػنيج دراسػي  اً ءعد وجيات نظػر الطػلاب جػز ت 
تسػاعد و  لعمميػة الػتعمـ مباشراً  عاؿ لطب الأسناف حيث يقدموف فيماً ف
 جػػػودةـ عمػػػى سػػػد الفجػػػوة بػػػيف النظريػػػة والتطبيػػػؽ ممػػػا يضػػػمف اؤىػػػر آ

ومف خلاؿ آرائيـ، يمكف إجػراء تعػديلات والعممي،  التدريب السريري
عمػى منػػاىج التػدريس للاسػػتفادة بشػكؿ أفضػػؿ مػف السػػاعات العمميػػة 

 ب ومشاركتيـ. ولزيادة اىتماـ الطلا
طػب الأسػناف تطػوير  لجامعػاتالطلاب، يمكف  آراءمف خلاؿ تقييـ 

المتطػورة ويػزود الممارسػيف  عمػـمنيج دراسي يتماشى مع اتجاىػات ال
 (Kwon et al., 2022) المستقبمييف بالميارات التي يحتاجوف إلييا.

فػػػػي  لدراسػػػػة طػػػػب الأسػػػػناف ة الجامعيػػػػة الأولػػػػىمػػػػالمرحمػػػػب تتط
 فمػػالػػب يحصػػؿ الط عربيػػة السػػورية خمػػس سػػنواتالجميوريػػة ال

إلػػى حػػد مػػا فػػي التعامػػؿ مػػع المرضػػى  خلاليػػا عمػػى خبػػرة جيػػدة
حيػػث تبػػدأ  الشػػائعة،سػػنية وتشػػخيص وتػػدبير الحػػالات الفمويػػة وال

مة السريرية مف السػنة الثالثػة تقريبػاً، قبػؿ ىػذه السػنة ينبغػي المرح
ييا بشػػػػػق عمػػػػػى الطالػػػػػب دراسػػػػػة مجموعػػػػػة مػػػػػف العمػػػػػوـ الاساسػػػػػية

النظري والعممي تحت إشراؼ أطباء مختصيف، وبالتػالي يحصػؿ 
الطالػػػب عمػػػى تػػػدريب مخبػػػري جيػػػد يؤىمػػػو للانتقػػػاؿ الػػػى مرحمػػػة 

 التدريب السريري والتعامؿ مع المرضى.  

يأتي عمـ النسج وعمـ الامراض في مقدمة العموـ الأساسػية التػي 
ناف بأىمية كبيرة في مجػاؿ طػب الأسػ يافيحظيدرسيا الطالب، و 

حيػػػث يعتبػػػراف أسػػػاس معرفػػػة الطػػػلاب لصػػػحة وامػػػراض الحفػػػرة 
 (Waseem et al., 2021) (Alhind et al., 2019) الفموية.

يتعامػػػػػػػؿ عمػػػػػػػـ النسػػػػػػػج العػػػػػػػاـ مػػػػػػػع الأنسػػػػػػػجة البشػػػػػػػرية بحالتيػػػػػػػا 
الفيزيولوجيػػػػػة الطبيعيػػػػػػة عمػػػػػى سػػػػػػبيؿ المثػػػػػاؿ النسػػػػػػيج البشػػػػػػروي 

نسػػػجة والنسػػػيج الضػػػاـ، فيمػػػا يتعامػػػؿ عمػػػـ النسػػػج الخػػػاص مػػػع أ
الحفرة الفموية والأسػناف والغػدد المعابيػة وبالتػالي فػمف عمػـ النسػج 
بشػػػػقيو العػػػػاـ والخػػػػاص ىػػػػاـ كػػػػي يسػػػػتطيع الطالػػػػب فيػػػػـ طبيعػػػػة 

فيـ الأجزاء الصغيرة والكبيػرة الأنسجة التي سوؼ يتعامؿ معيا و 
جيػػػػػزة والأعضػػػػػاء التعػػػػػرؼ عمػػػػػى بنيػػػػػة الفػػػػػـ والأ وبالتػػػػػالي يػػػػػامن

   (Bianchi et al., 2022) ة بيا.المرتبط
وزملائػػو عمػػى عينػػة مػػف طػػلاب السػػنة  Khanبينػػت دراسػػة قػػاـ بيػػا 

عمػػػـ راسػػػة أىميػػػة د وفيػػػدركمػػػنيـ ٪( .7)طالػػػب( أف  992الثانيػػػة )
٪( مػػػػػف الطػػػػػلاب أف عمػػػػػـ 42الأنسػػػػػجة وعمػػػػػـ الأمػػػػػراض. يعتقػػػػػد )

الأنسػػػػػػجة ىػػػػػػو أحػػػػػػد الموضػػػػػػوعات التػػػػػػي تشػػػػػػكؿ أسػػػػػػاس المنػػػػػػاىج 
٪( لػـ يجػدوا عمػـ .2الطػلاب )ومف بػيف جميػع  ،والممارسة السريرية

 ٪(..البػػاقوف )اعتبػػر للاىتمػػاـ عمػػى الإطػػلاؽ بينمػػا  ا  ر الأنسػػجة مثيػػ
  (Khan et al., 2023) ـ.للاىتما ا  ر مثي عمـ الأنسجة موضوعا   اف

لكػؿ طالػب عنػد دراسػة عمػـ  اً يضػرور  يعد فيـ عمـ الأنسػجة أمػراً 
سػريري تـ اختبار دمج عمػـ الأنسػجة فػي السػياؽ ال وقد الأمراض

 ;Singh, 2011; Shaw & Friedman, 2012) وأثبػت نجاحػو
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Malau-Aduli et al., 2013) ، ومع ذلؾ ىناؾ حاجة إلى مزيد
مػػف الجيػػد لتغييػػر مواقػػؼ الطػػلاب تجػػاه الأىميػػة السػػريرية لعمػػـ 

 (Moxham et al., 2017) .الأنسجة
العػػػػاـ مػػػػع الآليػػػػات الامراضػػػػية وطبيعػػػػة الامػػػػراض يتعامػػػػؿ عمػػػػـ 

الامػػػراض المتعمقػػػة بالأنسػػػجة والأعضػػػاء وآليػػػة الشػػػفاء ومظػػػاىر 
والترميـ، عمى سػبيؿ المثػاؿ الالتيػاب والانتػاف والتػنكس والاوراـ، 

الخاص مع طبيعػة الامػراض والأوراـ  الامراضفيما يتعامؿ عمـ 
التػػػي تصػػػيب الحفػػػرة الفمويػػػة، عمػػػى سػػػبيؿ المثػػػاؿ النخػػػر السػػػني 

ر النسػػػػيجية التػػػػي تعتبػػػػر والأوراـ سػػػػنية المنشػػػػأ، ودراسػػػػة التقػػػػاري
المعيػػار الػػذىبي فػػي التشػػخيص وبالتػػالي فيػػو يعتبػػر مػػف العمػػوـ 
اليامػػة فيمػػا يتعمػػؽ بالرعايػػة الصػػحية فػػي الطػػب وطػػب الاسػػناف 

المرضػػػػية وبالتػػػػالي  خػػػػلاؿ التعػػػػرؼ عمػػػػى الحػػػػالات الطبيػػػػة مػػػػف
الصػحية  رعايػةال وتػوفير ياوعلاج ياتشخيصمف لطلاب تمكيف ا
تسػاعد ىػذه ، كمػا  (Bianchi et al., 2022) لممرضػى الافضػؿ

العلامػػات  مػػىع الكشػػؼ والتعػػرؼالمعمومػػات أطبػػاء الأسػػناف فػػي 
 أو النمو الغريب.  يةؿ السرطانيقب الآفاتالمبكرة لمشاكؿ مثؿ 

عمػػػػـ فػػػػي حػػػػيف يػػػػدرس  لمنسػػػػيج بنيػػػػة الطبيعيػػػػةالسػػػػج نعمػػػػـ ال يػػػػدرس
غيػػر معرفػػة ومػػف الصػػعب  أو مػػرض قػػد يصػػيبو، الأمػػراض أي خمػػؿ

نتيجػػة لػػذلؾ، عنػػدما  .يعػػي إذا كػػاف مػػا ىػػو طبيعػػي غيػػر معػػروؼالطب
الأنسػػجة فػػي تعمػػيـ طػػب الأسػػناف، عمػػـ يػػتـ تضػػميف عمػػـ الأمػػراض و 

فػػػػمف ذلػػػػؾ يسػػػػاعد أطبػػػػاء الأسػػػػناف فػػػػي المسػػػػتقبؿ عمػػػػى تػػػػوفير رعايػػػػة 
  (Wu et al., 2022)   مريض.صحية ممتازة وشاممة لم

ف المنػػاىج عمػػـ الأمػػراض، تػػـ اختبػػار العديػػد مػػ مػػف وجيػػة نظػػر
الدراسػػية المتكاممػػة واسػػتخداميا فػػي محاولػػة لموصػػوؿ إلػػى الحػػد 

التػػي يحتاجونيػػا و ة جيػػدالأقصػػى مػػف احتفػػاظ الطػػلاب بالمعرفػػة ال
-Haspel et al., 2012; Malau). فػػي ممارسػػاتيـ السػػريرية

Aduli et al.,2013; Atukorala & Atapattu., 2015; Lisk 

et al., 2016.) رؼ سػػػػوى القميػػػػؿ عػػػػف ومػػػػع ذلػػػػؾ، لا ي عػػػػ
الصػػعوبات الفعميػػة التػػي يواجيػػا الطػػلاب عنػػدما يحػػاولوف تحديػػد 

 .التغيرات المورفولوجية في الأنسجة المريضة
اسػػتخداـ كػػؿ مػػف  يتطمػػب دراسػػة عمػػـ الأنسػػجة وعمػػـ الامػػراض 

 (Hightower et al., 1999)ة الأساليب التقميدية وغيػر التقميديػ
Beck et al., 2016) )لسػمعية والبصػريةوالأدوات ا (Campos-

Sánchez et al., 2014)  أسػاليب الرسػـ تمػت دراسػة واختبػار و
 ,.Cogdell et al) ععمػػى نطػػاؽ واسػػ التكنولوجيػػة والتقميديػػة

2012; Rafi et al., 2017).  بالإضافة إلى ذلؾ، أثبػت المجيػر
 ,.Herrmann et al) ب.الافتراضي فائدتو في العديد مف الجوان

2015; Hortsch et al., 2017)                               
اسػػػػتخداـ المجيػػػر الضػػػػوئي عمػػػى التقميػػػػدي  يعتمػػػد التػػػػدريب العممػػػي

محػددة )سػاعتيف عمػى والشريحة الزجاجية لمطلاب خلاؿ فترة زمنيػة 
  .(Muñoz et al., 2014) (Biswas et al., 2017) الاغمب(

احة المجيريػػػػة إيجػػػػاد السػػػػلا يػػػػزاؿ الطػػػػلاب يواجيػػػػوف صػػػػعوبة فػػػػي 
 (Biswas et al., 2017)ي. وربط النظرية بالتطبيؽ العمم المناسبة

معرفػػػػة الصػػػػعوبات التػػػػي لأطبػػػػاء المشػػػػرفيف تقػػػػع عمػػػػى عػػػػاتؽ ا 
لجعػؿ طريقػة التػدريس  ىػـوىنا يػأتي دور  الطلاب وحميايصادفيا 

خػلاؿ التػدرب العممػي  مف سيمة وواضحة لمطلاب، حتى يتمكنوا
 ( Kumari et al., 2015)ومفيدة.  بصورة جيدة فترة محددة

وفػػػؽ المنيػػػاج الحػػػالي المتبػػػع فػػػي كميػػػات طػػػب الاسػػػناف ضػػػمف 
الجميوريػػة العربيػػة السػػورية، تتطمػػب دراسػػة مػػادتي عمػػـ الانسػػجة 
وعمػػـ الامػػراض مػػف الطالػػب حضػػور محاضػػرات نظريػػة مترافقػػة 

عمميػة، يشػتمؿ الجانػب العممػي عمػى إعطػاء  تػدريب مػع جمسػات
ف طريقػة التعامػؿ مػع المجيػر الضػوئي وعػػف توجييػات نظريػة عػ

المحضرات النسيجية التػي سػوؼ تػدرس ضػمف الجمسػة مػف قبػؿ 
الطبيػػػػػب المشػػػػػرؼ والػػػػػذي بػػػػػدوره يقػػػػػوـ بعػػػػػرض بعػػػػػض الصػػػػػور 
النسيجية  المنتقػاة مػف خػلاؿ جيػاز الكمبيػوتر الموصػوؿ بجيػاز 
الاسػقاط الضػوئي، ثػػـ يػتـ انتقػاء عػػدة محضػرات نسػيجية توضػػع 

كعػػػروض توضػػػيحية تبػػػػيف لمطالػػػب السػػػػاحة عمػػػى عػػػدة مجػػػػاىر 
المجيريػػة المثاليػػة لممػػرض، بعػػدىا يقػػوـ الطالػػب باسػػتلاـ شػػريحة 
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زجاجيػػػة تحتػػػوي عمػػػى مقطػػػع نسػػػيجي كػػػي يقػػػوـ بدراسػػػتو تحػػػت 
ثػػـ  22المجيػػر الضػػوئي وتحػػت عػػدة تكبيػػرات ) تبػػدأ مػػف تكبيػػر 

( وبمسػػاعدة الطبيػػب المشػػرؼ، بعػػدىا يقػػوـ الطالػػب 222ثػػـ  22
النسػػيجية عمػػػى دفتػػػر مخصػػص و بواسػػػطة أقػػػلاـ برسػػـ الصػػػورة 

 ىيماتوكسيميف(. -التمويف التقميدية )ايوزيف
يمجأ الطبيب المشرؼ فػي المخبػر الػى اسػتخداـ المػوح والاقػلاـ لرسػـ 
الصػػور والمخططػػات النسػػيجية قبػػؿ البػػدء بجمسػػة التػػدريب العممػػي، 

 وقد يمجأ الى الاستعانة بالمراجع الطبية والاطالس الممونة. 
لجػػػػأت معظػػػػـ الجامعػػػػات فػػػػي الجميوريػػػػة العربيػػػػة السػػػػورية الػػػػى 

-التمغػراـ-الاعتماد عمى وسائؿ التواصػؿ الاجتمػاعي )الفيسػبوؾ
الانسػػػػتغراـ .....( لتقػػػػديـ فائػػػػدة أكبػػػػر لمطالػػػػب وللاسػػػػتغناء عػػػػف 
الوسػػػػػائؿ التقميديػػػػػة مثػػػػػؿ الممخصػػػػػات او الكتيبػػػػػات، ولكنيػػػػػا مػػػػػع 

فتراضػػػػي كمعظػػػػػـ الأسػػػػؼ لػػػػـ تمجػػػػأ بعػػػػد لاسػػػػتخداـ المجيػػػػر الا
الجامعػػػات الأجنبيػػػػة التػػػي بػػػػدأت خاصػػػة خػػػػلاؿ جائحػػػة كورونػػػػا 
باسػػػػتخدامو والػػػػذي يعتمػػػػد عمػػػػى بنػػػػؾ مػػػػف الشػػػػرائح الالكترونيػػػػة 
المحفوظػػػػػػػة وبمسػػػػػػػاعدة الانترنػػػػػػػت وأجيػػػػػػػزة الكومبيػػػػػػػوتر وبػػػػػػػدأت 

 يمكػف اسػتخداـ بالاستغناء عػف المجيػر الضػوئي التقميػدي حيػث

ؿ عػػػدد كبيػػػر مػػػف فػػػي وقػػػت واحػػػد مػػػف قبػػػ المجيػػػر الافتراضػػػي
الأشخاص، مما يحفز التعاوف بيف الطلاب ويحسػف التفاعػؿ مػع 

   (Saco et al., 2016)  ف.المعممي

يمكف لأسموب التعمـ التقميدي أف يخمػؽ المزيػد مػف الاىتمػاـ بػيف 
المحاضػػػػرة  بأخػػػػذاىتمامػػػػاً  لعديػػػػد مػػػػنيـأبػػػػدى ا، حيػػػػث الطػػػػلاب
المقػػدـ مػػع  يمالعممػػي وقبػػؿ العػػرض التقػػدي تػػدريبقبػػؿ الالنظريػػة 

 توجييػػػػاتالأىميػػػػة  وأشػػػػاروا الػػػػى العممػػػػي تػػػػدريبال بدايػػػػة جمسػػػػة
عضاء ىيئة التدريس فػي الفصػؿ العممػي لأف التفاعػؿ لأ النظرية

لفتػػرة طويمػػة. كمػػا  مومػػاتالمع يتػػذكر وبػػيف الطالػػب والمعمػػـ يجعمػػ
باسػػػػتخداـ المجيػػػػر الفػػػػردي والوسػػػػائؿ السػػػػمعية  أظيػػػػروا اىتمامػػػػاً 

  (Das et al., 2019) والبصرية.
قػػػػػػد مػػػػػف الطػػػػػػلاب  (%2..4اف ) Biswasأظيػػػػػرت دراسػػػػػػة اجراىػػػػػػا 

 شػػػػػرائحدراسػػػػػة ال أىميػػػػػة اسػػػػػتخداـ المجيػػػػػر الفػػػػػردي فػػػػػيأشػػػػػاروا الػػػػػى 
مػػػف الطػػػلاب فػػػي  (%52و) (Biswas et al., 2017)النسػػػيجية 

 Prabhakaran (Prabhakaran et al., 2012) االدراسػة التػي أجراىػ
 Das( .(Das et al., 2019 ةمف الطلاب في دراس( %2.)تمييا 
 يشػػعر درسأف المػػ (Ahmed et al., 2018)ت دراسػػة أظيػػر 

يػػػرى  حيػػػث باسػػػتخداـ المجيػػػر والشػػػريحة الزجاجيػػػة بفائػػػدة أكبػػػر
الطػػلاب الصػػػورة الحقيقيػػػة لتنسػػػجة تحػػت المجيػػػر ممػػػا سػػػيخمؽ 

 عمى ذىف الطػلاب وعمػى الحفػظ لفتػرة طويمػة اً يإيجاب نفسياً  تأثيراً 
التعامػػػؿ مػػػع المجيػػػر سيسػػػاعد الطػػػلاب فػػػي ذكػػػر الػػػبعض أف و 

 (Harris et al., 2001العمؿ المستقبمي عمى تطوير مياراتيـ. )

أظيػػػرت عػػػدة دراسػػػات أىميػػػة إعطػػػاء المحاضػػػرات النظريػػػة قبػػػؿ 
التػػدريب العممػػي واف تترافػػؽ جمسػػة العممػػي بمناقشػػات وتوجييػػات 
 ما بيف الأطباء والطلاب حيث تكوف الفائػدة أفضػؿ لفيػـ وتثبيػت

المعمومػػػػػػػات لػػػػػػػدى الطالػػػػػػػب خػػػػػػػػلاؿ تعاممػػػػػػػو مػػػػػػػع المحضػػػػػػػػرات 
(Jayanthi et al., 2014) (Biswas et al., 2017) (Das et 

al., 2019)يعتبروف أف الطلاب  ، كما أوضحت بعض الابحاث
المدرسػػوف خػػلاؿ جمسػػة التػػدريب قػػدميا يالتػػي  النظريػػةالإحاطػػة 

 Amos et al., 2012 ((Anand)) أداة تعميميػة جيػدة. العممػي

et al., 2016 فػي حػيف لػـ تعطػي بعػض الدراسػات أىميػة ليػذا ،
    (Kramer et al., 2002) (Jaiswal et al., 2015) .الامر

مف الطػلاب  (%...4وزملائو أف ) Dasأظيرت دراسة قاـ بيا 
بدايػة الجمسػػة  قبػؿ عػرض المعمومػات النظريػػةأىميػػة أشػاروا الػى 

المحاضػػػػرة زمنػػػػي بػػػػيف الفاصػػػػؿ ال والػػػػى ضػػػػرورة تقميػػػػؿ العمميػػػػة
بمعػادة شػرح  الطبيب المشرؼيقوـ التدريب العممي واف النظرية و 

 الموضػػػػوع النظػػػػري خػػػػلاؿ السػػػػاعة العمميػػػػة ممػػػػا سػػػػيخمؽ تػػػػأثيراً 
  Das et al., 2019)) ايجابياً.

مػػػػػف  (%42)أف وزملائػػػػػو  Khushaleوجػػػػػدت دراسػػػػػة قػػػػػاـ بيػػػػػا 
-سػيفالرسػوـ والمخططػات بتمػويف الييماتوكسيطلاب يفضػموف ال

 يـمػن (%43) وبػيف ً ممػا يجعػؿ الػتعمـ ممتعػا (H & Eايػوزيف )
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 بػيفأف ىذه المخططات تساعد الطلاب عمػى تطػوير الميػارات و 
ذكػر و  أنيػا تسػاعد عمػى زيػادة القػدرة عمػى التفكيػر ( مػنيـ87%)
 والرسػػوـ المخططػػات يحػػويتػػوفير كتيػػب يـ ضػػرورة مػػن (23%)

ف وجػدت دراسػة (، فػي حػيKhushale et al., 2017النسػيجية )
لممحضػر مف الطػلاب فضػموا رسػـ مخطػط  (%24.3أخرى أف )

 (Das et al., 2019)جمسة التدريب العممي. أثناء  المدروس
بمسػػاعدة أجيػػزة  صػػبح التػػدريس بطػػرؽ التػػدريس التقميديػػة أسػػيؿي

، power pointعػػػػرض) تسػػػػمى الوسػػػػائؿ السػػػػمعية والبصػػػػرية
 البروجيكتػػػػػور(جيػػػػػاز الاسػػػػػقاط الضػػػػػوئي ) الطباشػػػػػير والموحػػػػػة،

OHPمقاطع الفيديو(، المخططات ،. ((Samol et al., 2016  
معظػػػـ الطػػػلاب  وزملائػػػو، فضػػػؿ Chavanفػػػي دراسػػػة قػػػاـ بيػػػا 

%( اسػػتخداـ الوسػػػائؿ المختمطػػػة مػػف الوسػػػائؿ السػػػمعية 22.22)
ض و عػػر و  )%7..4.(والبصػػرية يمييػػا الطباشػػير والسػػبورة بنسػػبة 

power point  يـ العممػػػػػػػػي فػػػػػػػػي تػػػػػػػػدريب )%28.2(بنسػػػػػػػػبة
((Chavan et al., 2014  فػػػي حػػػيف وجػػػد ،Das  وزملائػػػو

مػػف الطػػلاب يفضػػؿ اسػػتخداـ مػػزيج مػػف الوسػػائؿ  )%2..2(اف 
 OHP +)عػرض البروجيكتػور( + الطباشػير والسػبورة) المسػاعدة

كمسػػاعدات صػػوتية وبصػػرية  PPT (power point) )عػػرض
ونسػػػػػػػػبة  معػػػػػػػػروض التقديميػػػػػػػػةل )%2..2(نسػػػػػػػػبة حيػػػػػػػػث كانػػػػػػػػت 

 ائح مػػف خػػلاؿ جيػػاز الاسػػقاط الضػػوئيعػػرض الشػػر ل (42.3%)
  (Das et al., 2019). مسبورةل  )%..22(ونسبة 

 

 (:Methods and Materials) البحثوطرق مواد ال .3
جريػػػػػت ىػػػػػذه الدراسػػػػػة المقطعيػػػػػة فػػػػػي جامعػػػػػات طػػػػػب الأسػػػػػناف أ

باستخداـ أخذ  الجميورية العربية السوريةالخاصة والحكومية في 
تـ إرساؿ الاستبياف إلػى طػلاب طػب الأسػناف العينات المناسبة. 

وعبػػر  forms Google ذجاعبػر البريػػد الإلكترونػي باسػػتخداـ نمػ
نسػػػتغر مواقػػػع التواصػػػؿ الاجتمػػػاعي  لموصػػػوؿ إلػػػى  ـ(ا)فيسػػػبوؾ وات

بػط الاسػتبياف عمػى امػف خػلاؿ نشػر ر و  عدد أكبر مف المشػاركيف

المجموعػػػػػات الطلابيػػػػػة لكػػػػػؿ جامعػػػػػة. تػػػػػـ اختيػػػػػار موضػػػػػوعات 
 .ة بشكؿ يناسب نوع وعنواف الدارسة المستخدمةالأسئم

عػػػاة اسػػتبياف قبػػػؿ بدايػػة وضػػع الأسػػػئمة مػػع مر تػػـ شػػرح ىػػػدؼ الا
 ذكر أسماء المشاركيف مف خلاؿ عدـ خصوصية المشارؾ

ثػػػـ تػػػـ جمػػػع المعمومػػػات وتػػػـ تحميميػػػا وصػػػفياً باسػػػتخداـ البػػػرامج  
تػػـ وطالبػػة حيػػث  طالبػػاً  .98اسػػتجاب والاختبػػارات الإحصػػائية، 

%( وقػػد 42.2( اسػػتبياناً منيػػا )معػػدؿ الاسػػتجابة =.99حميػػؿ )ت
تـ استبعاد طلاب السنة الأولى والطلاب الػذيف لػـ ينيػوا الإجابػة 

أسػئمة  بيافتضػمف الاسػت. عمى كامؿ أسئمة الاستبياف الالكتروني
لمقػػػررات طػػػػب الاسػػػػناف استفسػػػارات حػػػػوؿ تفضػػػيلات الطػػػػلاب و 

، مػراض بشػكؿ خػػاصبشػكؿ عػاـ ولمقػػررات عمػـ النسػج وعمػػـ الأ
وآرائيػػػػػـ فيمػػػػػا يتعمػػػػػؽ بالتػػػػػدريب العممػػػػػي والوقػػػػػوؼ عمػػػػػى بعػػػػػض 

 .  التعاطي معياحوؿ كيفية  الصعوبات التي تواجييـ واقتراحاتيـ
سػػؤالًا( مػػف أسػػئمة مغمقػػة  94يتكػػوف الاسػػتبياف الالكترونػػي مػػف )

ومفتوحػػة تغطػػي الجوانػػب المختمفػػة مػػف التػػدريب العممػػي وبعػػض 
ية، ولمتحقؽ مف موثوقيػة الاسػتبياف ونوعيػة المعمومات الديموغراف

 pilot study))تجريبيػة( )سة تمييديةاتـ عمؿ در الأسئمة المنتقاة 
د مجتمػػع امػػف أفػػر محػػدد عػػدد مػػف خػػلاؿ عػػرض الاسػػتبياف عمػػى 

الدارسػػة قبػػؿ اعتمادىػػا بشػػكؿ نيػػائي وذلػػؾ لاختبػػار الاسػػتبياف و 
سػئمة لمتأكػد و مف ثـ تـ تعػديؿ الأ لموصوؿ إلى الأسئمة المناسبة

)أجػري  مف مدى فائدتيا في الحصوؿ عمى المعمومات المطموبػة
طالب( وتـ ابلاغ الطلاب عػف موضػوع  92بشكؿ تجريبي عمى 

 واىداؼ الاستبياف قبؿ تعبئتو.
فػػػي بدايػػػة الفصػػؿ الأوؿ مػػػف العػػػاـ  بػػدأنا العمػػػؿ عمػػػى الاسػػتبياف

 أشير(.( وحتى نيايتو )9292-9293الدراسي )
أسػئمة  3بالاستفسار عػف المعمومػات الديموغرافيػة )بدأ الاستبياف 

مغمقػػػػػػة( مثػػػػػػؿ الجػػػػػػنس والجامعػػػػػػة التػػػػػػي يػػػػػػدرس فييػػػػػػا الطالػػػػػػب 
خاصػػة( والسػػنة الدراسػػية، ثػػـ عػػف تفضػػيلات الطالػػب -)حكوميػػة

لمقػػررات طػػب الاسػػناف بشػػكؿ عػػاـ ولمقػػررات عمػػـ النسػػج وعمػػـ 
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 ريف رئيسيف:قسمنا الاستبياف الى محو  أسئمة مفتوحة(. 9الامراض بشكؿ خاص )
 

 اسئمة مغمقة( 2) أسموب التدريب العمميلتعديؿ الطلاب  مقترحات :المحور الأول
 (3، غير موافؽ=9، موافؽ الى حداً ما=2الإجابة: )موافؽ=

 2 بضرورة الاكتفاء بالدراسة عف المجاىر فقط ىؿ تعتقد

 9 الكومبيوتر ىؿ تعتقد بضرورة الغاء التعامؿ مع المجير والاعتماد عمى العروض مف

 3 بضرورة زيادة عدد المحضرات المدروسة ىؿ تعتقد

 2 ىؿ تعتقد بضرورة تقميؿ عدد المحضرات المدروسة

 . بضرورة تقميؿ عدد الأطباء المشرفيف ىؿ تعتقد

 8 ىؿ تعتقد بضرورة زيادة عدد الأطباء المشرفيف

 7 ميبضرورة إعطاء توجييات نظرية في بداية كؿ جمسة عم ىؿ تعتقد

 4 بضرورة اعتمادؾ عمى الطبيب المشرؼ ضمف الجمسة المقررة ىؿ تعتقد

 2 بضرورة الغاء رسـ المحضرات المدروسة عمى الدفتر ىؿ تعتقد
 اسئمة مغمقة( 8) آراء الطلاب في أسموب التدريب العممي :ثانيالمحور ال

 (3، غير موافؽ=9، موافؽ الى حداً ما=2الإجابة: )موافؽ= 
 2 اف الأسموب المتبع في التدريب العممي ممؿ قدىؿ تعت

 9 اف الأسموب المتبع في التدريب العممي ممتع ىؿ تعتقد

 3 اف الأسموب المتبع في التدريب العممي يحتاج الى تعديؿ ىؿ تعتقد

 2 اف الأسموب المتبع في التدريب العممي مقبوؿ ىؿ تعتقد

 . ومف خلاؿ الكومبيوتر أكثر فائدة مف دراستيا تحت المجير اف عرض المحضرات عمى شاشة العرض ىؿ تعتقد

 8 اف تعاممؾ مع المجير الضوئي كاف امراً صعباً  ىؿ تعتقد
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 (:Results) النتائج .4
  التالية:استخدمنا لتحميؿ النتائج الاختبارات 

 (.(Likert scale  الثلاثي  مقياس ليكرت -1

 pilot)تجريبيػػة( )) تمييديػػةالدراسػػة الاسػػتخدمنا لتحميػػؿ نتػػائج 

study  التالية:الاختبارات 

لقيػػاس قػػوة  (Cronbach's Alpha)خ معامللل ألفللا كرونبللا -1
 . (Reliability analysis)وصدؽ وثبات أسئمة الاستبياف 

 Pearson correlation) معامللللل ارتبللللاط بيرسللللون -2

coefficient) لتجػػػػػانسااس يػػػػػقل Homogeneity) ) بػػػػػيف
 محور.ضمف نفس ال الأسئمة المطروحة

 الوصػفية،احتوى التحميؿ الإحصائي عمػى جػداوؿ بالإحصػاءات 
 92الإصػػدار  SPSSوتمػػت معالجػػة البيانػػات باسػػتخداـ برنػػامج 

 %..2 ومستوى ثقة .2.2مف  أصغرمستوى دلالة عند 
 يةوصفالدراسة الإحصائية الأولًا: 

  للللة:افيومات الديموغر مالمع
% 99.99وبنسػبة  (2.المشاركات بالاستبياف ) الإناثكاف عدد 

  (2-)جدوؿ  .%77.74 ( وبنسبة.27بينما كاف عدد الذكور )
 نسبة الذكور الى الاناث في عينة البحث: يبين (1الجدول)

 الجنس العدد النسبة المئوية

 ذكر .27 77.74%

 أنثى 2. 99.99%

222% 99.  
كانػػػػػػػت نسػػػػػػػبة طػػػػػػػلاب السػػػػػػػنة الثانيػػػػػػػة المشػػػػػػػاركيف بالاسػػػػػػػتبياف 

% ونسػػبة طػػلاب 92.42ة طػػلاب السػػنة الثالثػػة % ونسػػب22.99
% واخيػػػراً طػػػلاب السػػػنة الخامسػػػة وبنسػػػبة 29.99السػػػنة الرابعػػػة 

 (2-)الشكؿ (9-)جدوؿ %. 24.87
 
 
 

 نسبة وعدد الطلاب في كل سنة دراسية في عينة البحث: يبين (2)جدولال
 Frequency Percent Valid Percent 

Valid 

 18٫7 18٫7 42 الثانية السنة

 42٫2 42٫2 95 الثالثة السنة

 28٫4 28٫4 64 الرابعة السنة

 10٫7 10٫7 24 الخامسة السنة

Total 225 100٫0 100٫0 

 

 
 في عينة البحثتوزع الطلاب حسب السنة الدراسية  ( يبين1رقم ) الشكل

% يقابميػػػػػػػا 32.7كانػػػػػػػت نسػػػػػػػبة طػػػػػػػلاب الجامعػػػػػػػات الحكوميػػػػػػػة 
 (9-)الشكؿ % مف طلاب الجامعات الخاصة.3..8

34.7%
65.3%

                    

ال امعا  
الح ومي 

ال امعا  
ال ا  

 

 البحث في عينةتوزع الطلاب حسب الجامعة  يبين :(2رقم ) الشكل
كانػت مقػررات المػداوة ىػي الأكثػر تفضػيلًا لػدى الطػلاب وبنسػبة 

% فيمػػػػا احتمػػػػت 37.3% تمييػػػػا مقػػػػررات الجراحػػػػة بنسػػػػبة ..2.
 مقػػػػػررات عمػػػػػـ النسػػػػػج وعمػػػػػـ الامػػػػػراض المرتبػػػػػة الثالثػػػػػة وبنسػػػػػبة

  (3-)جدوؿ %. 32.9
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 نسبة المواد الدراسية المفضمة في عينة البحث: يبين (3)جدولال

 عدد الطلاب النسبة المئوية اسـ المقرر
ترتيب 

 التفضيلات
 9 (42) %37.3 الجراحة
 2 (228) %..2. المداوة
 7 (32) %23.3 التقويـ

النسج وعمـ 
 الامراض

32.9% (77) 3 

 2 (84) %32.9 التعويضات
 8 (7.) %3..9 طب الفـ

طب اسناف 
 الاطفاؿ

22.9% (93) 2 

 . (2.) %98.3 المثة
 4 (97) %29 تجميؿ الاسناف

كػػػاف مقػػػرر النسػػػج الخػػػاص ىػػػو الأكثػػػر تفضػػػيلًا لػػػدى الطػػػلاب 
% يميو ..93بنسبة  الخاص % يميو عمـ الامراض22.2وبنسبة 

ـ % فيمػا احتػؿ عمػـ النسػج العػا93.2بنسػبة  عمـ الامراض العاـ
 (2-)جدوؿ %. ..22المرتبة الاخيرة وبنسبة 

نسبة المواد الدراسية المفضمة ضمن منياج عمم النسج يبين  (:4الجدول)
 وعمم الامراض في عينة البحث

 عدد الطلاب النسبة المئوية اسـ المقرر
 (22) %..22 النسج العاـ

 (222) %22.2 النسج الخاص
 (9.) %93.2 التشريح المرض العاـ

 (3.) %..93 شريح المرضي الخاصالت
كانت نسبة الطلاب التي لـ تكف تفضؿ ابداً مقررات منياج عمػـ 

 (.24% والعدد )92.3النسج وعمـ الامراض 
 لمحاور الاستبيان الدراسة الإحصائية التحميمية: ثانياً 

A. الثلاثي  ليكرت نتائج تحميل Likert scale)) 
  :آراء الطلاب حول أسئمة المحور الأول

 الاكتفاء بالدراسة عن المجاىر فقط آراء الطلاب حول -1

بالدراسػػػػػة عػػػػػف  الاكتفػػػػػاءعمػػػػػى ضػػػػػرورة  (222%)22.42وافػػػػػؽ 

موافػػػؽ الػػػى حػػػداً مػػػا فيمػػػا رفػػػض  (78%)33.4و المجػػػاىر فقػػػط
  (.-)جدوؿ  المقترح. (%24)92.3

 الاكتفاء بالدراسة عن المجاىر فقطآراء الطلاب حول يبين  (: 5الجدول )
 حثفي عينة الب

 Frequency Percent 
Valid 

Percent 

Valid 

 44٫9 44٫9 101 موافؽ

 33٫8 33٫8 76 ما حداً  الى موافؽ

 21٫3 21٫3 48 موافؽ غير

Total 225 100٫0 100٫0 

 (8-)جدوؿ  كاف اتجاه الآراء بالموافقة عمى المقترح )موافؽ(.
 عن المجاىر فقطالاكتفاء بالدراسة  حول اتجاه الآراءيبين  (:6)جدول ال

 في عينة البحث

N 
Valid 225 

Missing 0 

Mean 1٫76 

(Mode )(2موافؽ) اتجاه العينة 

Std. Deviation ٫781 

Variance ٫609 

Sum 397 
 

الغلللاء التعاملللل ملللو المجيلللر والاعتملللاد  آراء الطللللاب حلللول -2
 عمى العروض من الكومبيوتر

مػػػع المجيػػػر الغػػػاء التعامػػػؿ عمػػػى ضػػػرورة  (.22%)82.2وافػػػؽ 
موافؽ الى  (22%)4.2 والاعتماد عمى العروض مف الكومبيوتر

  (7-)جدوؿ  المقترح. (82%)97.2حداً ما فيما رفض 
الغاء التعامل مو المجير والاعتماد  حولالطلاب  آراءيبين  (:7الجدول )

 في عينة البحث عمى العروض من الكومبيوتر
 Frequency Percent 

Valid 

Percent 

Valid 

 64٫4 64٫4 145 موافؽ

 8٫4 8٫4 19 ما حداً  الى موافؽ

 27٫1 27٫1 61 موافؽ غير

Total 225 100٫0 100٫0 
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 (4-)جدوؿ  كاف اتجاه الآراء بالموافقة عمى المقترح )موافؽ(.
الغاء التعامل مو المجير والاعتماد  حول اتجاه الآراءيبين  (:8الجدول)

 ينة البحثعمى العروض من الكومبيوتر في ع

N 
Valid 225 

Missing 0 

Mean 1٫63 

Mode)(موافؽ1) )اتجاه العينة 

Std. Deviation ٫883 

Variance ٫780 

Sum 366 

 زيادة عدد المحضرات المدروسة آراء الطلاب حول -3

المحضػػػػػػػرات  زيػػػػػػػادة عػػػػػػػددعمػػػػػػػى ضػػػػػػػرورة  (37%)28.2وافػػػػػػػؽ 
موافػػػػػػؽ الػػػػػػى حػػػػػػداً مػػػػػػا فيمػػػػػػا رفػػػػػػض  (24%)92.3و المدروسػػػػػػة

 (2-)جدوؿ  المقترح. (%222)89.9
في  زيادة عدد المحضرات المدروسةآراء الطلاب حول يبين (: 9)جدولال

 عينة البحث

 Frequency Percent Valid Percent 

Valid 

 16٫4 16٫4 37 موافؽ

 21٫3 21٫3 48 ما حداً  الى موافؽ

 62٫2 62٫2 140 موافؽ غير

Total 225 100٫0 100٫0 

موافػػػػؽ(. غيػػػػر الموافقػػػػة عمػػػػى المقتػػػػرح )عػػػػدـ الآراء بكػػػػاف اتجػػػػاه 
 (22-)جدوؿ 

في  زيادة عدد المحضرات المدروسة حول اتجاه الآراء: يبين (11)جدولال
 عينة البحث

N 
Valid 225 

Missing 0 

Mean 2٫46 

Mode)غير موافؽ(3 )اتجاه العينة( 

Std. Deviation ٫761 

Variance ٫580 

Sum 553 

 عدد المحضرات المدروسة تقميل ب حولآراء الطلا -4

عػػػػػػػدد المحضػػػػػػػرات  تقميػػػػػػؿعمػػػػػػػى ضػػػػػػػرورة  (9.%)93.2وافػػػػػػؽ 
موافػػػػػػؽ الػػػػػػى حػػػػػػداً مػػػػػػا فيمػػػػػػا رفػػػػػػض  (23%)22.3و المدروسػػػػػػة

  (22-)جدوؿ  المقترح. (%42)8..3
في  عدد المحضرات لمدروسة تقميل حولالطلاب  آراء: يبين (11)جدولال

 عينة البحث

 Frequency Percent Valid Percent 

Valid 

 23٫1 23٫1 52 موافؽ

 41٫3 41٫3 93 ما حداً  الى موافؽ

 35٫6 35٫6 80 موافؽ غير

Total 225 100٫0 100٫0 

)موافػؽ الػى كاف اتجاه الآراء بالموافقة الى حداً مػا عمػى المقتػرح 
 (29-حداً ما(. )جدوؿ 

في  مدروسةعدد المحضرات ال تقميل حول اتجاه الآراء: يبين (12الجدول )
 عينة البحث

N 
Valid 225 

Missing 0 

Mean 2٫12 

Mode)2)موافؽ الى حداً ما( )اتجاه العينة 

Std. Deviation ٫757 

Variance ٫574 

Sum 478 

 تقميل عدد الأطباء المشرفين  آراء الطلاب حول -5

 عػػػػدد الأطبػػػػاء المشػػػػرفيف تقميػػػػؿعمػػػػى ضػػػػرورة  (7%)2.3وافػػػػؽ 
 (.22%)48.7حػػػداً مػػػا فيمػػػا رفػػػض  موافػػػؽ الػػػى (%93)22.9

 (23-)جدوؿ  المقترح.
في  تقميل عدد الأطباء المشرفينآراء الطلاب حول : يبين (13) جدولال

 عينة البحث
 Frequency Percent Valid Percent 

Valid 

 3٫1 3٫1 7 موافؽ

 10٫2 10٫2 23 ما حداً  الى موافؽ

 86٫7 86٫7 195 موافؽ غير

Total 225 100٫0 100٫0 
 

موافػػػػؽ(. غيػػػػر الموافقػػػػة عمػػػػى المقتػػػػرح )عػػػػدـ كػػػػاف اتجػػػػاه الآراء ب
 (22-)جدوؿ 
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يبين اتجاه الآراء حول تقميل عدد الأطباء المشرفين في  (:14)جدولال
 عينة البحث

N 
Valid 225 

Missing 0 

Mean 2٫84 

Mode )غير موافؽ( 3 )اتجاه العينة( 

Std. Deviation ٫448 

Variance ٫201 

Sum 638 

   عدد الأطباء المشرفينزيادة  آراء الطلاب حول -6

 عػدد الأطبػاء المشػرفيف زيادةعمى ضرورة  (2.2%)72.7وافؽ 
 (22%)4.2موافػػػػػؽ الػػػػػى حػػػػػداً مػػػػػا فيمػػػػػا رفػػػػػػض  (%27)92.2

  (.2-)جدوؿ  المقترح.
في  عدد الأطباء المشرفين آراء الطلاب حول زيادةيبين  (:15)جدولال

 عينة البحث
Frequency Percent Valid Percent 

Va
lid

 

 70٫7 70٫7 159 موافؽ
 20٫9 20٫9 47 ما حداً  الى موافؽ

 8٫4 8٫4 19 موافؽ غير
Total 225 100٫0 100٫0 

 
 (28-)جدوؿ  كاف اتجاه الآراء بالموافقة عمى المقترح )موافؽ(.

في عدد الأطباء المشرفين  زيادةيبين اتجاه الآراء حول  (:16)جدولال
 عينة البحث

N 
Valid 225 

Missing 0 

Mean 2٫62 

Mode )موافؽ( 3 )اتجاه العينة( 

Std. Deviation ٫637 

Variance ٫406 

Sum 590 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ضلللرورة اعطلللاء توجييلللات نظريلللة فلللي  آراء الطللللاب حلللول -7
 بداية كل جمسة عممي

إعطػاء توجييػػات نظريػػة فػػي عمػػى ضػػرورة  (224%)4..8وافػؽ 
موافػػؽ الػػى حػػداً مػػا فيمػػا  (23%)4..و جمسػػة عممػػي بدايػػة كػػؿ

 (27-)جدوؿ  المقترح. (82%)94.2رفض 
ضرورة اعطاء توجييات نظرية في  حولالطلاب  آراءيبين  (:17) الجدول

 في عينة البحث بداية كل جمسة عممي

Frequency Percent Valid Percent 

V
al

id
 

 65٫8 65٫8 148 موافؽ

 5٫8 5٫8 13 ما حداً  الى موافؽ
 28٫4 28٫4 64 موافؽ غير

Total 225 100٫0 100٫0 

 (24-كاف اتجاه الآراء بالموافقة عمى المقترح )موافؽ(. )جدوؿ 
ضرورة اعطاء توجييات نظرية في  حول اتجاه الآراءيبين  (:18الجدول)

 بداية كل جمسة عممي عينة البحث

N 
Valid 225 

Missing 0 

Mean 1٫63 

Modeموافؽ(1 العينة( )اتجاه( 

Std. Deviation ٫898 

Variance ٫806 

Sum 366 

 ضلمن المشرف الطبيب عمى عتمادالا بضرورةآراء الطلاب  -8

 تدريب العمميال جمسة

الاعتمػػػػػػػاد عمػػػػػػػى الطبيػػػػػػػب عمػػػػػػػى ضػػػػػػػرورة  (2.%)99.7وافػػػػػػػؽ 
موافؽ الى حداً  (.23%)82و عمميالجمسة المشرؼ ضمف 

 (22-)جدوؿ  .المقترح (32%)27.3ما فيما رفض 
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الاعتماد عمى الطبيب ضرورة  حولالطلاب  آراءيبين  (: 19)الجدول
 عينة البحث في عمميالجمسة المشرف ضمن 

Frequency Percent 
Valid 

Percent 

V
al

id
 

 22٫7 22٫7 51 موافؽ

 60٫0 60٫0 135 ما حداً  الى موافؽ

 17٫3 17٫3 39 موافؽ غير

Total 225 100٫0 100٫0 

الػى  عمػى المقتػرح )موافػؽ الى حداً مػا كاف اتجاه الآراء بالموافقة
 (92-(. )جدوؿ حداً ما

الاعتماد عمى الطبيب ضرورة  حول اتجاه الآراءيبين  (:21الجدول)
 عينة البحث في عمميالجمسة المشرف ضمن 

N 
Valid 225 

Missing 0 

Mean 1٫95 

Mode )موافؽ الى حداً ما 2 )اتجاه العينة() 

Std. Deviation ٫632 

Variance ٫399 

Sum 438 
 

 المدروسلة المحضلرات رسلم الغلاء بضلرورةآراء الطللاب  -9

 تدريب العمميال جمسة الدفتر ضمن عمى

 المحضػػػرات رسػػػـ الغػػػاءعمػػػى ضػػػرورة  (.22%)28.9وافػػػؽ 

موافػؽ  (..%)92.2و عممػيالجمسػة ضمف  الدفتر عمى المدروسة
 (92-)جدوؿ  المقترح. (88%)92.3الى حداً ما فيما رفض 

 المحضرات رسم ضرورة الغاء حول الطلاب راءآيبين  (:21الجدول)

 تدريب العمميال جمسة الدفتر ضمن عمى المدروسة

Frequency Percent 
Valid 

Percent 

Valid 

 46٫2 46٫2 104 موافؽ

 حداً  الى موافؽ

 ما
55 24٫4 24٫4 

 29٫3 29٫3 66 موافؽ غير

Total 225 100٫0 100٫0 

 (99-كاف اتجاه الآراء بالموافقة عمى المقترح )موافؽ(. )جدوؿ 
 

 المحضرات رسم ضرورة الغاء حول اتجاه الآراء: يبين (22الجدول)

 تدريب العمميال جمسة الدفتر ضمن عمى المدروسة

N 
Valid 225 

Missing 0 

Mean 1٫83 

Mode )موافؽ( 2 )اتجاه العينة( 

Std. Deviation ٫855 

Variance ٫730 

Sum 412 

 : آراء الطلاب حول أسئمة المحور الثانياً لثثا

 ان كان أسموب التدريب العممي مملآراء الطلاب  -1

( اف أسػػػػػػػػػػػػػموب التػػػػػػػػػػػػدريب العممػػػػػػػػػػػػػي ممػػػػػػػػػػػػػؿ 38%)28 اعتقػػػػػػػػػػػػد
 يعتقػػػػػدالػػػػػى حػػػػػداً مػػػػػا فيمػػػػػا  يعتقػػػػػدوف انػػػػػو ممػػػػػؿ( 8.%)92.2و

 (93-. )جدوؿ انو غير ممؿ( %233)2.2.

 الطلاب ان كان أسموب التدريب العممي ممل: يبين آراء (23الجدول)

 Frequency Percent 
Valid 

Percent 

Valid 

 16٫0 16٫0 36 موافؽ

 24٫9 24٫9 56 ما حداً  الى موافؽ

 59٫1 59٫1 133 موافؽ غير

Total 225 100٫0 100٫0 

كػػػػاف اتجػػػػاه الآراء بعػػػػدـ الموافقػػػػة عمػػػػى كػػػػوف أسػػػػموب التػػػػػدريب 
 (92-ؿ )غيرموافؽ(. )جدوؿ العممي مم

يبين اتجاه الآراء حول كون أسموب التدريب العممي ممل في  (:24الجدول)
 عينة البحث

N 
Valid 225 

Missing 0 

Mean 2٫43 

Mode )3)غير موافؽ( )اتجاه العينة 

Std. Deviation ٫754 

Variance ٫568 

Sum 547 

 ممتو آراء الطلاب ان كان أسموب التدريب العممي -2

( اف أسػػػػػػػػػػموب التػػػػػػػػػػدريب العممػػػػػػػػػػي ممتػػػػػػػػػػع 87%)92.4اعتقػػػػػػػػػػد 
( يعتقػػػػػدوف انػػػػػو ممتػػػػػع الػػػػػى حػػػػػداً مػػػػػا فيمػػػػػا يعتقػػػػػد 72%)32.2و

 (.9-( انو غير ممتع. )جدوؿ %44)32.2
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: يبين آراء الطلاب ان كان أسموب التدريب العممي ممتو في (25)جدولال
 عينة البحث

 Frequency Percent 
Valid 

Percent 

Valid 

 29٫8 29٫8 67 فؽموا

 31٫1 31٫1 70 ما حداً  الى موافؽ

 39٫1 39٫1 88 موافؽ غير

Total 225 100٫0 100٫0 

كػػػػاف اتجػػػػاه الآراء بعػػػػدـ الموافقػػػػة عمػػػػى كػػػػوف أسػػػػموب التػػػػػدريب 
 (98-العممي ممتع )غيرموافؽ(. )جدوؿ 

يبين اتجاه الآراء حول كون أسموب التدريب العممي ممتو  (:26الجدول)
 نة البحثفي عي

N 
Valid 225 

Missing 0 

Mean 2٫09 

Mode  )غير موافؽ( 3 )اتجاه العينة( 

Std. Deviation ٫827 

Variance ٫683 

Sum 471 

 
آراء الطلللاب ان كللان أسللموب التللدريب العممللي يحتللاج الللى  -3

 تعديل

 ( اف أسػػموب التػػدريب العممػػي يحتػػاج الػػى تعػػديؿ28%)29.7اعتقػػد 
ف انػػػو يحتػػػاج الػػػى تعػػػديؿ الػػػى حػػػداً مػػػا فيمػػػا ( يعتقػػػدو 22%)22.2و

 (97-حتاج الى تعديؿ. )جدوؿ لا ي( انو 34%)28.2يعتقد 

يحتاج الى الطلاب ان كان أسموب التدريب العممي  آراء: يبين (27)جدولال
 في عينة البحثتعديل 

 Frequency Percent 
Valid 

Percent 

Valid 

 42٫7 42٫7 96 موافؽ

 40٫4 40٫4 91 ما حداً  الى موافؽ

 16٫9 16٫9 38 موافؽ غير

Total 225 100٫0 100٫0 

 (94-كاف اتجاه الآراء بالموافقة عمى المقترح )موافؽ(. )جدوؿ 

يبين اتجاه الآراء ان كان أسموب التدريب العممي يحتاج الى  (:28الجدول)
 تعديل في عينة البحث

N 
Valid 225 

Missing 0 

Mean 1٫74 

Mode 1)موافؽ( ه العينة()اتجا 

Std. Deviation ٫729 

Variance ٫531 

Sum 392 

 آراء الطلاب ان كان أسموب التدريب العممي مقبول -4

( اف أسػػػػموب التػػػػدريب العممػػػػي غيػػػػر مقبػػػػوؿ 82%)32.7اعتقػػػػد 
( يعتقػػػػػػدوف انػػػػػػو مقبػػػػػػوؿ الػػػػػػى حػػػػػػداً مػػػػػػا فيمػػػػػػا يعتقػػػػػػد 9%)2.2و

 (92-( انو مقبوؿ. )جدوؿ %2.2)84.2
 

في  مقبوليبين آراء الطلاب ان كان أسموب التدريب العممي  :(29الجدول)
 عينة البحث

 Frequency Percent 
Valid 

Percent 

Valid 

 68٫4 68٫4 154 موافؽ

 الى موافؽ

 ما حداً 
2 ٫9 ٫9 

 30٫7 30٫7 69 موافؽ غير

Total 225 100٫0 100٫0 

 (32-ؿ كاف اتجاه الآراء بالموافقة عمى المقترح )موافؽ(. )جدو 
في  مقبولان كان أسموب التدريب العممي  اتجاه الآراء: يبين (31)جدولال

 عينة البحث

N 
Valid 225 

Missing 0 

Mean 2٫38 

Mode)موافؽ(2 )اتجاه العينة( 

Std. Deviation ٫923 

Variance ٫852 

Sum 535 



  السلوم                                        الامراض وعلم النسج علم لمقرري العملي التدريب حول الاسنان طب طلاب آراء

 

 22من  05
 
 
 

 املراً  الضلوئي المجيلر ملو تعامللآراء الطللاب حلول ان كلان ال -5

 صعباً 

امػراً  كػاف التعامؿ مع المجير الضوئي افعمى ( 28%)29.7 افؽو 
 (32-المقترح. )جدوؿ عمى ( 292%)7.3. لـ يوافؽيما ف صعباً 

امراً  ان كان التعامل مو المجير الضوئي اتجاه الآراء: يبين (31الجدول)
 في عينة البحث صعباً 

 Frequency Percent Valid Percent 

Valid 

 42٫7 42٫7 96 موافؽ

 2 2 2 موافؽ الى حداً ما

 57٫3 57٫3 129 موافؽ غير

Total 225 100٫0 100٫0 

موافػػػػؽ(. غيػػػػر الموافقػػػػة عمػػػػى المقتػػػػرح )عػػػػدـ كػػػػاف اتجػػػػاه الآراء ب
 (39-)جدوؿ 

: يبين اتجاه الآراء ان كان التعامل مو المجير الضوئي امراً (32)جدولال
 صعباً في عينة البحث

N Valid 225 

Missing 0 

Mean 2٫15 

Mode)3)غير موافؽ( )اتجاه العينة 

Std. Deviation ٫991 

Variance ٫983 

Sum 483   

 ومن العرض شاشة عمى المحضرات ان كان عرضآراء الطلاب  -6

 المجير تحت المحضر دراسة من فائدة أكثر الكومبيوتر خلال
 العرض شاشة عمى المحضرات ( اف عرض929%)22.9اعتقد 

 تحػت المحضػر دراسػة مػف فائػدة اكثػر الكومبيػوتر خػلاؿ ومػف

الػػى حػػداً مػػا فيمػػا  فائػػدة ( يعتقػػدوف انػػو اكثػػر8%)9.7المجيػر و
 (33-( انو غير مفيد. )جدوؿ 7%)3.2يعتقد 

 
 
 
 

 شاشة عمى المحضرات الطلاب ان كان عرض آراء: يبين (33)جدول ال

 المجير تحت المحضر دراسة من فائدة الكومبيوتر أكثر خلال ومن العرض
 في عينة البحث

Frequency Percent 
Valid 

Percent 

V
al

id
 

 94٫2 94٫2 212 موافؽ

 2٫7 2٫7 6 ما حداً  الى موافؽ

 3٫1 3٫1 7 موافؽ غير

Total 225 100٫0 100٫0 

 (32-كاف اتجاه الآراء بالموافقة عمى المقترح )موافؽ(. )جدوؿ 

 شاشة عمى المحضرات رضان كان ع اتجاه الآراء: يبين (34)جدول ال

 المجير تحت المحضر دراسة من فائدة كثرأ الكومبيوتر خلال ومن العرض
 في عينة البحث

 Missing 0 

Mean 1٫09 

Mode)1)موافؽ( )اتجاه العينة 

Std. Deviation ٫379 

Variance ٫144 

Sum 245 

 تمييديللللةالدراسللللة لم يللللةلتحميمثالثللللاً: الدراسللللة الإحصللللائية ا

 pilot study)ية( ))تجريب

A.  نتائج تحميل(Cronbach's Alpha) 
مػػف خػػلاؿ  pilot study))تجريبيػػة( ) تػػـ عمػػؿ دراسػػة تمييديػػة

عرض الاستبياف عمى عدد محدد مف أفػراد مجتمػع الدارسػة قبػؿ 
 Cronbach'sاعتمادىا بشػكؿ نيػائي وذلػؾ لاختبػار الاسػتبياف )

Alpha) تعػػػػديؿ  ولموصػػػػوؿ إلػػػػى الأسػػػػئمة المناسػػػػبة ومػػػػف ثػػػػـ تػػػػـ
الأسػػئمة لمتأكػػد مػػف مػػدى فائػػدتيا فػػي الحصػػوؿ عمػػى المعمومػػات 

 طالب(. 92المطموبة )أجري بشكؿ تجريبي عمى 
 (.2.7944( المقبولة ىي )Alphaاف قيمة معامؿ الثبات )

 نتائج أسئمة المحور الأول -1

( ممػػػػػا يػػػػػدؿ عمػػػػػى ثبػػػػػات 2.493) Alpha كانػػػػػت قيمػػػػػة معامػػػػػؿ
 (38-( )جدوؿ .3-جدوؿ ) وصدؽ أسئمة المحور )جيد جداً(.
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 احصائيات اجمالي الأسئمة في المحور الاول: يبين (35)جدولال

 السؤاؿ

Scale Mean 

if Item 

Deleted 

Scale 

Variance if 

Item 

Deleted 

Corrected 

Item-Total 

Correlation 

Cronbach's 

Alpha if 

Item 

Deleted 

2 17٫09 14٫701 ٫858 ٫763 

9 17٫23 14٫795 ٫717 ٫779 

3 16٫40 15٫018 ٫821 ٫769 

2 16٫02 18٫254 ٫520 ٫811 

. 16٫24 24٫565 -٫717 ٫906 

8 17٫23 14٫714 ٫715 ٫779 

7 16٫91 18٫921 ٫205 ٫835 

4 17٫03 14٫160 ٫864 ٫758 

2 16٫71 13٫474 ٫823 ٫760 
 

( لإجمالي Cronbach's Alphaقيمة معامل ) : يبين(36)جدول ال
 ي المحور الاولالأسئمة ف

Reliability Statistics 

Cronbach's Alpha N of Items 

٫823 9 

 نتائج أسئمة المحور الثاني -1

( ممػػػػػا يػػػػػدؿ عمػػػػػى ثبػػػػػات 2.743) Alphaكانػػػػػت قيمػػػػػة معامػػػػػؿ 
 (34-( )جدوؿ 37-. )جدوؿ )جيد( وصدؽ أسئمة المحور

 احصائيات اجمالي الأسئمة في المحور الثاني: يبين (37الجدول)

 سؤاؿال
Scale 

Mean if 

Item 

Deleted 

Scale 

Variance if 

Item 

Deleted 

Corrected 

Item-Total 

Correlation 

Cronbach's 

Alpha if 

Item 

Deleted 

2 9٫91 6٫576 ٫467 ٫767 

9 10٫24 5٫605 ٫680 ٫709 

3 10٫60 5٫778 ٫753 ٫692 

2 10٫19 5٫012 ٫665 ٫720 

. 11٫25 8٫670 ٫060 ٫822 

8 9٫50 7٫260 ٫616 ٫749 
 

 
 
 

( لإجمالي Cronbach's Alphaقيمة معامل ) : يبين(38)جدول ال
 الأسئمة في المحور الثاني

Reliability Statistics 
Cronbach's Alpha N of Items 

٫783 6 

 

B. معامل ارتباط بيرسون نتائج تحميل 

 (Pearson correlation coefficient) 

مػف خػػلاؿ عػػرض  pilot study))تجريبيػػة( ) تػـ عمػػؿ دراسػة تمييديػػة
الاسػػتبياف عمػػى عػػدد محػػدد مػػف أفػػراد مجتمػػع الدارسػػة قبػػؿ اعتمادىػػا 

 Pearson correlationبشػػػكؿ نيػػػائي وذلػػػؾ لاختبػػػار الاسػػػتبياف )

coefficient)  ولموصػػػػوؿ إلػػػػى الأسػػػػئمة المناسػػػػبة ومػػػػف ثػػػػـ تػػػػـ تعػػػػديؿ
عمومػػػػػات الأسػػػػئمة لمتأكػػػػػد مػػػػف مػػػػػدى فائػػػػدتيا فػػػػػي الحصػػػػوؿ عمػػػػػى الم

 طالب(. 92)أجري بشكؿ تجريبي عمى المطموبة 
 نتائج أسئمة المحور الأول -2

كانت جميع الأسئمة ذات علاقة ارتباطية مع المحػور ككػؿ وىػي 
 (32-)جدوؿ  .2.22دالة إحصائياً عند مستوى الدلالة 
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 ( لإجمالي الأسئمة في المحور الأولPearson correlation coefficientقيمة معامل ) يبين (:39)جدولال

Correlations 

  
 المحور الأوؿ

 Pearson Correlation 1 المحور الأوؿ

 
Sig. (1-tailed) 

 

 
N 92 

٫713 Pearson Correlation الاكتفاء بالدراسة عف المجاىر فقط
**

 

 
Sig. (1-tailed) 0.000 

 
N 92 

لاعتماد عمى الغاء التعامؿ مع المجير وا
 العروض مف الكومبيوتر

Pearson Correlation ٫531
**

 

 
Sig. (1-tailed) 0.000 

 
N 92 

٫944 Pearson Correlation زيادة عدد المحضرات المدروسة
**

 

 
Sig. (1-tailed) 0.000 

 
N 92 

٫727- Pearson Correlation تقميؿ عدد المحضرات المدروسة
**

 

 
Sig. (1-tailed) 0.000 

 
N 92 

٫703 Pearson Correlation تقميؿ عدد الأطباء المشرفيف
**

 

 
Sig. (1-tailed) 0.000 

 
N 92 

٫354- Pearson Correlation زيادة عدد الأطباء المشرفيف
**

 

 
Sig. (1-tailed) 0.000 

 
N 92 

بضرورة إعطاء توجييات نظرية في بداية كؿ 
 جمسة عممي

Pearson Correlation ٫503
**

 

 
Sig. (1-tailed) 0.000 

 
N 225 

بضرورة اعتمادؾ عمى الطبيب المشرؼ 
 ضمف الجمسة المقررة

Pearson Correlation ٫476
**

 

 
Sig. (1-tailed) 0.000 

 
N 92 

٫692 Pearson Correlation الغاء رسـ المحضرات المدروسة عمى الدفتر
**

 

 
Sig. (1-tailed) 0.000 

 
N 92 

**. Correlation is significant at the 0.01 level (1-tailed). 
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 نتائج أسئمة المحور الثاني -3

كانت جميع الأسئمة ذات علاقة ارتباطية مع المحػور ككػؿ وىػي 
ماعػػػػػػػدا السػػػػػػػؤاؿ  2.22دالػػػػػػػة إحصػػػػػػػائياً عنػػػػػػػد مسػػػػػػػتوى الدلالػػػػػػػة 

( حيػػث كػػاف ارتباطػػو ذو دلالػػة إحصػػائية عنػػد 8الأخير)السػػؤاؿ 
 .(22-)جدوؿ  . .2.2مستوى الدلالة 

  

 الأسئمة في المحور الثاني( لإجمالي Pearson correlation coefficientقيمة معامل ) : يبين(41)جدول ال
Correlations 

 
 المحور الثاني

 المحور الثاني
Pearson Correlation 1 

Sig. (1-tailed) 
 

N 92 

 الأسموب المتبع في التدريب العممي ممؿ

Pearson Correlation ٫584
**

 

Sig. (1-tailed) 0.000 

N 92 

 الأسموب المتبع في التدريب العممي ممتع

Pearson Correlation ٫736
**

 

Sig. (1-tailed) 0.000 

N 92 

 الأسموب المتبع في التدريب العممي يحتاج الى تعديؿ

Pearson Correlation ٫785
**

 

Sig. (1-tailed) 0.000 

N 92 

 سموب المتبع في التدريب العممي مقبوؿالأ

Pearson Correlation -٫426
**

 

Sig. (1-tailed) 0.000 

N 92 

 تعاممؾ مع المجير الضوئي كاف امراً صعباً 

Pearson Correlation ٫871
**

 

Sig. (1-tailed) 0.000 

N 92 

عرض المحضرات عمى شاشة العرض ومف خلاؿ 
 دراسة المحضر تحت المجير الكومبيوتر أكثر فائدة مف

Pearson Correlation ٫147
*

 

Sig. (1-tailed) 0.014 

N 92 

**. Correlation is significant at the 0.01 level (1-tailed). 
 .*Correlation is significant at the 0.05 level   (1-tailed). 

 

  (:Discussion) المناقشة .5
حػػوؿ أسػػموب التػػدريب العممػػي لمقػػرري  فيمػػا يتعمػػؽ بػػلراء الطػػلاب

عمـ الأنسجة وعمـ الامراض وفؽ منياج كميػات طػب الاسػناف فػي 
الجميوريػػة العربيػػة السػػورية، مػػف سػػوء الحػػظ اننػػا لػػـ نجػػد دراسػػات 
تناولػػت الموضػػوع، لػػذلؾ كػػاف مػػف المفيػػد مػػف وجيػػة نظرنػػا مقارنػػة 

ؼ النتػػائج التػػي توصػػمنا الييػػا مػػع دراسػػات مشػػابية مػػف حيػػث اليػػد
مػػػع وجػػػود بعػػػػض الاخػػػتلاؼ فػػػػي متغيػػػرات البحػػػػث فمػػػثلًا بعػػػػض 
الدراسػػات تناولػػت مقػػرر عمػػـ الانسػػجة فقػػط وبعضػػيا تنػػاوؿ مقػػرر 

 عمـ الامراض فقط. 

 لبػػػػػػػاً وطالبػػػػػػػة بمعػػػػػػػدؿ اسػػػػػػػتجابةطا .99فػػػػػػػي دراسػػػػػػػتنا  اسػػػػػػػتجاب
عاليػػة  . كانػػت اسػػتجابات الطػػلاباً طالبػػ .98٪( مػػف بػػيف 42.2)

اولػػػت وجيػػػات نظػػػر الطػػػلاب تن دراسػػػات أخػػػرى حيػػػث تتقػػػارب مػػػع
 فيما يتعمؽ بدراستيـ لعمـ الأنسجة فقط.

 (Jayanthi et al., 2014) (Biswas et al., 2017 (Das et 

al., 2019).  (22-)جدوؿ 
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معدل استجابة الطلاب للاستبيان ومقارنتيا مو  : يبين(41)جدول ال
 دراسات أخرى.

الدراسة  الطلاب
 الحالية

Biswas 

et al 
Jayanthi 

et al 
Das et 

al 
استجابة 

 %28.7 %23.9 %23.28 %42.2 الطلاب )%(

بالدراسػػػة عػػػف المجػػػاىر فقػػػط  ضػػػرورة الاكتفػػػاء( ب%22.42) فضػػػؿ
حيػث كانػت النسػبة  Biswasدراسػة  وبذلؾ نختمػؼ مػع (.-)جدوؿ 

(4..2%) (Biswas et al., 2017)  ونعتقػد اف مػرد ذلػؾ يعػود الػى
 Prabhakaranدراسػػة ونتقػػارب مػػع اخػػتلاؼ حجػػـ العينػػة المدروسػػة 

ومػع دراسػة  (Prabhakaran et al., 2012)( %52حيػث النسػبة )
Das  2.)حيث النسبة%( )(Das et al., 2019. 

بدراسػػػػة الشػػػرائح تحػػػػت المجيػػػػر  ( مػػػػف الطػػػلاب%97.2) رغػػػب
 وىػػػػي أعمػػػػى مػػػػف (7-)جػػػػدوؿ الفػػػػردي وبعػػػػدـ الاسػػػػتغناء عنػػػػو 

( وفػي 22.32%) (Biswas et al., 2017) النسػبة فػي دراسػة
 النسبة في ( وأقؿ مف%..23) (Kramer et al., 2002)دراسة 
ونعتقػد اف تػدني النسػبة  %(28.2) (Das et al., 2019)دراسػة 

في دراستنا يمكف اف يكوف مػرده عػدـ رغبػة الطالػب ببػذؿ المزيػد 
مف الجيد وتفضيمو المجوء الى الطرؽ غير التقميدية في دراستو، 

 تحتاج الى مزيد مف الوقت والتدريب. أو اعتقاده انيا
إعطػاء توجييػات نظريػة فػػي  مػف الطػلاب أىميػػة %4..8 أظيػر

وبػػذلؾ نتفػػؽ مػػع دراسػػات  (17-)جػػدوؿ بدايػػة كػػؿ جمسػػة عممػػي
((Amos et al., 2012 ((Anand et al., 2016  وىػي تعتبػر

 (Jayanthi et al., 2014)أقؿ مف النسػب التػي بينتيػا دراسػات 

(Biswas et al., 2017) (Das et al., 2019)  والتػي كانػت
 Jaiswal et)%، وتعتبػر أعمػى مػف نسػب دراسػات 22تتجػاوز 

al., 2015) (Kramer et al., 2002)  والتػػي كانػػت أقػػؿ مػػف
%، ونعتقػػد اف مػػرد ذلػػؾ قػػد يعػػود الػػى اخػػتلاؼ حجػػـ العينػػة .9

وتنػاوؿ دراسػػتنا لمقػػرري عمػػـ النسػػج وعمػػـ الامػػراض فػػي حػػيف اف 
 السابقة تناولت مقرر عمـ الأنسجة فقط.الدراسات 

 عمػى المدروسة المحضرات رسـ ( فقط مف الطلاب%92.3فضؿ )

، وبػػػػذلؾ نختمػػػػؼ مػػػػع (92-)جػػػػدوؿ  عممػػػػيالجمسػػػػة ضػػػػمف  الػػػػدفتر
طػلاب يفضػػموف المػػف  (%42)أف والتػػي وجػدت  Khushaleدراسػة 

 (H & Eايػػػوزيف )-الرسػػوـ والمخططػػات بتمػػػويف الييماتوكسيسػػيف
(Khushale et al., 2017 ومػػع دراسػػة ،)Das  التػػي وجػػدت أف
 لممحضػػػر المػػػدروسمػػػف الطػػػلاب فضػػػموا رسػػػـ مخطػػػط  (24.3%)

( ونعتقػد اف مػػرد Das et al., 2019)جمسػة التػدريب العممػػي أثنػاء 
ب لمتعامػػؿ مػػع الرسػػـ والالػػواف ذلػػؾ يعػػود الػػى ضػػعؼ قػػدرات الطػػلا

اف رسػـ  الى عػدـ محبػة نسػبة كبيػرة مػنيـ لمرسػـ وعػدـ ترسػيغ فكػرةاو 
 المحضر تعزز مف مقدرتيـ عمى الفيـ والتذكر. 

 اف عػرض ( مف الطػلاب يعتقػدوف%22.9أظيرت دراستنا اف )

 فائػدة كثرأ الكومبيوتر خلاؿ ومف العرض شاشة عمى المحضرات

 Das وبػذلؾ نتفػؽ مػع دراسػة المجيػر تحػت المحضػر دراسػة مػف
مػف  ائحالحاجػة إلػى عػرض الشػر  ( مف الطلاب%42.3حيث أظير )

 .Das et al., 2019)خلاؿ الكومبيوتر خلاؿ فترة التدريب العممي )
 

 (:Conclusion)الاستنتاجات  .6
قدمت ىذه الدراسة معمومػات مفيػدة عػف ضػرورة تغييػر المنيجيػة 
التقميديػػػػػة فػػػػػي التػػػػػدريب العممػػػػػي لمقػػػػػرري عمػػػػػـ الأنسػػػػػجة وعمػػػػػـ 

. نسػػتطيع القػػوؿ اف الامػػراض إلػػى طريقػػة أكثػػر ملاءمػػة لمطػػلاب
 البية العظمى مف الطلاب تفضؿ:الغ
 .اجراء بعض التعديلات عمى أسموب التدريب العممي .2

 .إعطاء توجييات نظرية في بداية كؿ جمسة عممي .9

 الاستغناء عف دراسة الشرائح تحت المجير الفردي.  .3

ضػمف  الػدفتر عمػى المدروسػة المحضرات رسـالاستغناء عف  .2
 .عمميالتدريب الجمسة 

 لدراسػة الكومبيػوتر خػلاؿ ومػف عػرضال شاشػة عمػىالاعتمػاد  ..

 .المحضرات
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